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Rezumat 

Există astăzi suficient de mulţi şi rezonabili cercetători care susţin cu argumente 

convingătoare că Sfântul Ioan Cassian ocupă un loc de cinste în literatura patristică, motiv 

care ne-a determinat să abordăm în lucrarea noastră o temă care se referă la învăţătura 

Sfântului Ioan Cassian despre om, aşa cum este reflectată în opera sa, şi pentru care noi vom 

căuta să prezentăm în cele ce urmează oarecum istoriografic şi dogmatic modul în care a fost 

receptată opera, dar şi personalitatea acestui mare Părinte al Bisericii româneşti şi universale. 

Principalul obiectiv pentru acest stadiu al cercetării în care ne găsim constă într-o 

analiză. Fără îndoială, cercetarea vieţii monahale din spaţiul românesc a preocupat de 

timpuriu istoriografia românească, fiind investigate unele aspecte ale monahismului 

românesc, respectiv viaţa duhovnicească emanată din mănăstiri şi rolul cultural-artistic al 

vetrelor monahale. Altfel spus, preocupările istoriografice în privinţa monahismului nu au 

încetat în decursul timpului până în vremea noastră. Şi dacă pentru vremurile mai îndepărtate 

cercetările sunt mai reduse ca număr, noutatea cercetărilor de astăzi constă oarecum în 

investigarea zonală geografico-istorică a monahismului românesc. 

Scythia Minor, patria Sfântului Cassian - Dobrogea de azi - reprezintă pentru noi, 

leagănul creştinismului românesc şi facem această afirmaţie, bazându-ne pe o veche tradiţie 

bisericească consemnată spre mijlocul secolului al IV-lea de istoricul Eusebiu din Cezareea 

(Ist. Bis III, 1) care, la rândul său preia informaţia dintr-o scriere mai veche a lui Origen (In 

Math. Comment, series 39, ad. Math, 24, 9) în care afirmă : "după spusele tradiţiei, lui Andrei 

i-a căzut la sorţi (să evanghelizeze) Sciţia". Iar istoricul J. Zeiller ajunge la concluzia că prin 

Sciţia convertită de apostolul Andrei trebuie să înţelegem teritoriul Dobrogei de azi, organizat 

ca provincie sub denumire de Scythia (Minor) de către împăratul Diocleţian în anul 292 . 

Dintre personalităţile patristice care s-au remarcat între monahii străromâni şi români, 

care au lucrat şi s-au desăvârşit pentru Dumnezeu, făcându-ne şi nouă parte la slava divină, 

am socotit potrivit să prezentăm în această lucrare pe Sfântul Ioan Cassian, învrednicit de la 

Dumnezeu cu realizări deosebite în tezaurul spiritual al Bisericii noastre şi a cărui influenţă s-

a răsfrânt în întreaga Biserică creştină, dar care s-a făcut remarcat mai ales în Europa 

apuseană a timpului său şi a contribuit la patrimoniul european de umanism creştin, prin 

doctrina lui perfect apostolică şi ecumenică, prin rânduielile lui monahale, prin diferitele sale 

acţiuni pastoral canonice, şi prin dialogul său pe temeiul cunoştinţelor teologice şi al valorilor 

creştinismului răsăritean. 



Pentru bogăţia de informaţii de care dispune istoriografia românească şi străină am 

ales tema acestei lucrări şi am structurat-o în două mari părţi, fiecare având capitole 

substanţiale şi subcapitole, după cum urmează :  

Partea I tratează la modul general şi cuprinde informaţii despre viaţa, călătoriile, 

formarea duhovnicească şi caracterizarea personalităţii patristice a Sfântului Cassian. 

În Capitolul I : Personalitatea patristică a Sfântului Ioan Cassian, am încercat 

prezentarea personalităţii unice a Sfântului Ioan Cassian. Situarea acestui renumit monah 

între părinţii veacului IV-V dintre care cei mai renumiţi i-au fost prieteni. 

Capitolul al II-lea : Contribuţia Sfântului Ioan Cassian la dezvoltarea 

patrimoniului literar patristic; procedează sistematic la descrierea şi prezentarea 

învăţăturilor, operei şi instituţiilor sale din Marsilia, precum şi a influenţei peste timp asupra 

monahilor şi asceţilor apuseni. 

Partea a II-a este specifică, având ca obiect prioritar învăţătura despre om a Sfântului 

Ioan Cassian. 

Astfel în Capitolul I : Antropologia Sfântului Ioan Cassian; am încercat să 

prezentăm dimensiunile esenţiale ale învăţăturii antropologice cassiene, pe care am căutat să 

le integrăm individualizându-le în contextul antropologic mai larg al bisericii apusene care l-a 

adoptat. Aici am tratat probleme extrem de importante, cum ar fi libertatea, harul, păcatul, 

posibilitatea îndumnezeirii şi altele. 

Capitolul al II-lea : Bolile sufleteşti şi tămăduirea lor în concepţia Sfântului Ioan 

Cassian; este de asemenea un capitol specific în care aplicăm practic învăţătura despre om şi 

căile de desăvârşire cu ajutorul lui Dumnezeu. 

În sfârşit, Capitolul al III-lea : Actualitatea învăţăturii Sfântului Ioan Cassian 

despre om; concentrează înainte de a concluziona ideile esenţiale pe care Sfântul Ioan 

Cassian le-a prezentat în apus cu privire la om şi destinul acestuia potrivit voii lui Dumnezeu. 

Aceste capitole şi subcapitole le-am încheiat cu Concluziille, şi pentru toate acestea 

am susţinut întregul discurs al lucrării cu o substanţială Bibliografie selectivă. 

Materialul informaţional foarte bogat nu ne îngăduie să expunem toate datele 

referitoare la tema lucrării, deoarece, numai personalitatea Sfântului Ioan Cassian poate 

constitui obiectul unei lucrări de specialitate, datorită multiplelor valenţe ale slujirii sale 

ecumenice. 

Tema tezei noastre ne-a fost sugerată de realitatea concretă, prin observarea 

tendinţelor şi problemelor ecumenismului actual. Astfel, în ultimele decenii ale secolului al 

XX-lea, dar, mai ales din anul 1989, mentalitatea europenilor cunoaşte o transformare 



constantă, datorată schimbărilor geo-politice, sociale şi economice pe care le-au cunoscut 

ţările din Europa Centrală şi de Est, după căderea regimurilor comuniste şi în condiţiile 

lărgirii Uniunii Europene, unde nu mai sunt tolerate discriminările absurde, nici îngrădirea 

libertăţii fiecărui cetăţean în a-şi recunoaşte şi practica în mod deschis credinţa. Se susţine tot 

mai mult deschiderea reciprocă spre înţelegere, acceptare, colaborare şi, nu în ultimul rând, 

spre dialog ecumenic pe mai multe problematici, dintre care merită menţionat aici cel dintre 

Bisericile Ortodoxe autocefale şi Biserica Romano - Catolică din spaţiul european. 

În acest context apare firesc răspunsul la întrebarea de ce am abordat o temă ca aceea 

expusă în lucrarea de faţă, deoarece, într-o lume pluriconfesională şi plurireligioasă, nu 

putem să promovăm Ortodoxia prin încrâncenată izolare, ci prin dialog şi cooperare, prin 

împărtăşirea reciprocă a experienţei şi acumulărilor de valori spirituale. Astăzi este inevitabil 

contactul şi dialogul. Iar din perspectiva angajării noastre în mişcarea ecumenică, Biserica 

Ortodoxă Română nu este singură. Dacă noi folosim ecumenismul ca o şansă de a face 

cunoscută Ortodoxia, este benefic. Dacă ne pierdem însă identitatea, dacă ne dizolvăm, atunci 

când dialogăm, desigur că acesta poate fi un pericol. De aceea, un ecumenism autentic, în 

favoarea creştinismului ortodox, poate să-l facă numai acela care cunoaşte realităţile 

interconfesionale, cunoaşte valorile perene ale Ortodoxiei şi, în acelaşi timp, cunoaşte şi care 

sunt punctele comune sau punctele divergente altor confesiuni. De altfel, modelul Sfântului 

Ioan Cassian nu rămâne izolat în promovarea ecumenismului trecut şi actual, deoarece mulţi 

teologi de seamă, din părţile noastre şi-au adus o contribuţie majoră la dezvoltarea teologiei 

în toate timpurile. În acest sens, amintim de Părinţii care au strălucit ca nişte adevăraţi 

luceferi în Dobrogea, leagănul creştinismului românesc, între aceştia, la loc de cinste aflându-

se Ioan Cassian, episcopul Teotim de Tomis, şi călugării sciţi, care au impresionat atât prin 

cultura teologică, cât şi prin erudiţia ştiinţifică, scriind şi dialogând într-un mod respectabil şi 

demn pentru instituţia pe care o reprezentau. 

Încă din secolele V-VI sunt amintiţi "călugării sciţi" din Scythia Minor - Dobrogea de 

azi, dar înainte de acestia avem ştiri despre Sfântul Ioan Cassian (c. 360 - c. 435), autor de 

importante lucrări teologice, cinstit atât în Biserica Răsăriteană, cât şi în cea Apuseană, unde 

a întemeiat două mănăstiri, una de călugări şi alta de călugăriţe, cărora le-a dat bunele 

rânduieli de viaţă monahală întocmite de Sfântul Vasile cel Mare. Iar la începutul secolului 

IV, monahismul creştin era deja o instituţie constituită, câştigând mulţi adepţi, prin 

autoritatea morală pe care o exercita în Biserică. 

Putem vorbi pe larg despre personalitatea şi opera tuturor „călugărilor sciţi", iar o 

dovadă elocventă privind existenţa unor mănăstiri pur ortodoxe, care au viaţa organizată în 



comun, îndeosebi în Scythia Minor, este chiar mărturisirea lui Ioan Cassian, dobrogean de 

obârşie (circa 360-435), că din copilărie - a pueritia - a intrat în tovărăşia monahilor, 

străduindu-se să le imite felul de trai. 

Şi dacă am avea numai calendarul creștin calculat de Dionisie cel Mic, imnul Te 

Deum, creat de Sfântul Niceta de Remesiana, „formula" călugărilor sciţi, lucrările teologice 

ale lui Ioan Maxenţiu şi Leonţiu de Bizanţ, alături de existenţa Episcopiei și Mitropoliei de la 

Tomis, încă de la începutul secolului IV, cu peste zece titulari cunoscuţi, ca şi alte 14 scaune 

episcopale în Dobrogea, atestate documentar în secolul VI, tot ar fi de ajuns şi am avea 

dovada că în această provincie existau mănăstiri, căci cârmuitorii acestor episcopii se 

recrutau, de regulă, dintre monahi. Dar şi mai mult, se dovedeşte cât de puternică şi de 

rodnică a fost viaţa monastică în România încă de la începuturile ei, precum şi dimensiunea 

ecumenică a teologiei monahilor. 

În vreme ce toate marile culturi ale trecutului (şi, se poate adăuga, majoritatea 

culturilor care nu au intrat încă în sfera de influenţă a modernităţii) au cunoscut idealul 

perfecţionării omului şi, deci, cu ideea desăvârşirii omului, cultura europeană modernă nu 

pare a mai fi interesată de evidenţierea unei staturi spirituale a omului, desăvârşit nu doar în 

ce priveşte mijloacele pe care ştie să le creeze şi să le utilizeze, ci şi în plan lăuntric. 

Vladimir Lossky propune şi o explicaţie observând că modul în care omul modern din 

occident s-a obişnuit să vadă lumea, ca fiind fără contur, lipsită de centru şi de semnificaţie 

teologică, un model al disoluţiei, s-a repercutat şi asupra omului însuşi; practic, el a devenit 

astăzi ceea ce a crezut despre lume că este. 

Spre deosebire, "Concepţia despre om predominantă în răsăritul creştin se 

fundamentează pe noţiunea de «părtăşie¬ (participare) la Dumnezeu. Omul nu a fost creat ca 

fiinţă autonomă sau autosuficientă, fiindcă natura lui este cu adevărat ea însăşi numai în 

măsura în care ea există «în Dumnezeu¬ sau «în har¬". 

Iar omul tradiţiei patristice nu este omul unor păcate şi virtuţi interpretate juridic- 

moralist, ci al tendinţelor celor mai contradictorii, al măreţiei şi al modestiei, al dinamismului 

şi al libertăţii. Dacă trăieşte intens duplicitatea proprie condiţiei sale căzute, omul descris de 

Sfinţii Părinţi nu rămâne fatal împărţit între bine şi rău, pentru că poate ajunge la unificarea 

tendinţelor sale în bine, la transfigurarea mişcărilor sale din patimi iraţionale în virtuţi 

conforme modelului umanităţii desăvârşite, arhetipul hristic - poate să-şi desăvârşească fiinţa 

şi viaţa întreagă în Hristos. Ceea ce nu mai înseamnă o simplificare, în sensul de care vorbea 

Berdiaev. Ceea ce rămâne specific antropologiei patristice este că nu se mărgineşte la 

descrieri parţiale, ci dezvoltă o viziune a întregului, o viziune care se construieşte pe coloana 



tiparului arhetipal, prin relevarea consecinţelor păcatului şi culminând cu drumul de la patimi 

la îndumnezeire, în focul transfigurării. Antropologia patristică nu este doar "antropologică", 

ci teandrică și teantropică. Omul tradiţiei Părinţilor nu este niciodată un erou solitar, 

creativitatea sa nu este triumfalistă şi aberantă (a face pentru a face "performanţă"), ci un 

efort prin care el se edifică pe sine şi participă la reconstrucţia cosmosului, în Hristos şi în 

Biserică. 

La un loc de cinste, din tradiţia patristică face parte Sfântul Ioan Cassian, despre a 

cărui antropologie vom încerca să vorbim în această lucrare. În aplicarea teologiei Sfântului 

Ioan Cassian, unul dintre aspectele cel mai dificil de înţeles ale gândirii sale este antropologia 

lui. Şi există mai multe motive pentru acest lucru. În primul rând, "opiniile sale" despre ceea 

ce înseamnă omul sunt pentru noi bazate pe presupuneri sau convingeri moştenite, deoarece 

el nu a menţionat nimic în mod explicit în sensul antropologic, prin maniera care astăzi le 

califică drept antropologice, pentru a le explica în scrisorile sale. În al doilea rând, 

antropologia extrasă din scrierile Sfântului Ioan Cassian este relaţională şi practică, potrivită 

nevoilor concrete ale timpului când a fost scrisă, mai degrabă decât filosofică şi sistemică aşa 

cum suntem noi obişnuiţi astăzi. Sfântul Ioan Cassian este în cea mai mare parte preocupat de 

fiinţele umane în ceea ce priveşte relaţia lor cu Dumnezeu, cu răul, cu lumea, şi reciproc, 

angajate în procesul desăvârşirii. Prin urmare, antropologia lui se împleteşte cu alte elemente 

diverse ale teologiei sale în ansamblu. În al treilea rând, întâlnim în antropologia cassiană o 

varietate de termeni antropologici, unii pe care îi regăsim în tradiţia răsăriteană şi alţii în 

tradiţia ascetică a pustiului. Nicăieri însă, Sfântul Ioan Cassian nu prezintă nici o clasificare a 

naturii fiinţei umane, calităţilor, sau părţilor componente. Ca urmare, există uneori o definiţie 

puţin enigmatică în ce priveşte utilizarea diversităţii termenilor. De altfel, dificultatea 

înţelegerii învăţăturilor Sfântului Ioan Cassian este o caracteristică a Tainei creştinismului, 

fiind simultan raţională şi spirituală, fiindcă să nu uităm că însuşi Mântuitorul s-a adresat 

mulţimii în Pilde, şi pentru acest considerent orice lucrare ştiinţifică despre învăţăturile 

creştine este în cele din urmă o traducere a "pildelor" accesibilă numai celor puţini şi inspiraţi 

de Duhul Sfânt. 

Pe de o parte, Sfântul Ioan Cassian poate folosi diferiţi termeni care să însemne 

antropologic acelaşi lucru, şi pe de altă parte, poate folosi acelaşi termen pentru a desemna 

lucruri diferite. Pe lângă aceasta, mulţi dintre termenii specifici teologiei casiene apar cu o 

frecvenţă variată în scrierile Sfântului Cassian, şi toate acestea constituie o lipsă de 

sistematizare terminologică şi conceptuală ce contribuie la complexitatea antropologiei sale. 



Totuşi, scrierile Sfântului Ioan Cassian orientate spre desăvârşirea omului, conţin un 

material conceptual antropologic extrem de bogat care a format obiectul unor cercetări 

variate, şi din ale căror rezultate prezentăm şi noi o parte în lista bibliografică ce însoţeşte 

lucrarea aceasta. 

Iar dacă unii manifestă formal unele dubii vom susţine că incontestabil Sfântul Ioan 

Cassian a prezentat suficiente date specifice dar şi generale, care să ne ajute la cunoaşterea 

antropologiei creştine patristice din secolul IV-V, dacă aceasta este ştiinţa despre om în 

alcătuirea sa trupească şi sufletească. Dar o antropologie concepută numai în acest sens nu 

acoperă şi nu formează partea cea mai importantă a antropologiei casiene. Sfântul Cassian nu 

urmăreşte în examinarea constituţiei trupeşti şi sufleteşti a omului un scop pur descriptiv. Nu 

are intenţia să ne înveţe ce gândeşte el despre alcătuirea omului, ca să ne impună eventual 

această concepţie şi nici nu doreşte să ne instruiască în sensul ştiinţelor naturale şi să se 

oprească numai la atât. Datele de antropologie cassiană sunt un auxiliar pe care îl desprindem 

prin studiu orientat anume spre acest sens. Omul în scrierile casiene este considerat 

întotdeauna în raport cu Dumnezeu. 

În general, Sfântul Ioan Cassian nu descrie omul, în sine, ci el descrie mai degrabă 

diversele stări şi relaţii ale credinciosului înaintea lui Dumnezeu în procesul desăvârşirii sale. 

Apoi, termenii antropologiei casiene nu desemnează părţi ale omului, ci mai curând, aspecte 

ale omului întreg, văzut însă din perspective diferite şi cine vede în această parte a 

antropologiei Sf. Casian numai elementul anatomic sau cel psihologic, acela nu a cuprins 

adâncimea gândirii casiene. Tot ceea ce spune Sfântul Ioan Cassian despre constituţia omului 

ajută la înţelegerea deplină a concepţiei sale despre mântuirea realizată în Hristos. 

Cercetând scrierile Sfântului Ioan Cassian observăm că în teologia Sfântului 

importanţa Antropologiei este evidentă. Fără să-l aşeze pe om în centrul preocupărilor sale, 

loc care este rezervat lui Iisus Hristos, scrierile Sfântului Ioan Cassian acordă omului un loc 

de frunte şi un interes dintre cele mai vii. Sfântul Ioan Cassian nu este numai un om 

preocupat de speculaţie, iar scopul lui practic se vede imediat fiindcă antropologia lui este 

interesată permanent de contactul între cele de Sus şi cele de jos. Învăţătura soteriologică a 

scrierilor Sfantului Casian este dominată de preocupări religioase dar, mai ales practice, lucru 

care se explică prin orientarea pe care a avut-o activitatea sa de monah misionar al Bisericii. 

Deşi interesat de învăţătură Sfântul Ioan Cassian nu a scris pentru a dezvolta un 

sistem teologic cu caracter speculativ şi abstract, ci pentru a întoarce comunităţile de 

credincioşi cărora li se adresa, la o credinţă permanentă şi practică faţă de Hristos, izvorul 

mântuirii, şi la o viaţă în armonie cu această credinţă. 



Evident, în opera Sfântului Ioan Cassian există şi expuneri teologice, însă aceste 

expuneri sunt concepute în funcţie de chestiuni practice, dar, astfel scrierile Sfântului Ioan 

Cassian au un caracter antropocentric foarte reliefat, în sensul că preocuparea ce-l domină, 

este situaţia şi destinul omului. 

Am întâlnit multe dificultăţi în expunerea Antropologiei Sfântului Ioan Cassian 

fiindcă este imposibil să o separăm de întreg, şi s-o extragem din ansamblul teologiei 

Sfântului. 

Scrierile Sfântului Ioan Cassian ne pun la îndemână o sumă de date antropologice cu 

ajutorul cărora se poate reconstitui sistemul Antropologiei Casiene, dar nu ne oferă sistemul 

însuşi. Scrierile sale nu sunt tratate alcătuite după regulile academice şi sunt mai degrabă 

fructul unor necesităţi concrete, destinate să creeze un curent de viaţă nouă în condiţiile 

cererii apusene. Ori, această viaţă este viaţa creştină pe care o recomandă, oferind propriul 

său exemplu personal, deoarece, aşa cum ştim, el însuşi gustase binefacerile acestei vieţi, mai 

înainte de a vorbi de ea, cu copleşitoarea convingere care respiră din fiecare cuvânt al său. 

Alegerea antropologiei sfantului Casian drept temă în cadrul lucrării noastre a fost 

determinată de actualitatea şi importanţa sa, atât în viaţa societăţii, cât şi a Bisericii. Problema 

omului stă astăzi din ce în ce mai mult în centrul preocupărilor teologilor, filosofilor şi 

oamenilor de ştiinţă. După ce rând pe rând disciplina filosofică principală a fost metafizica, 

teoria cunoaşterii, sociologia, psihologia, filosofia culturii, astăzi pe primul plan a apărut 

antropologia. În epoca noastră se manifestă intens preocuparea faţă de om, de fiinţa umană în 

cea ce are ea specific, bun sau rău. Iar Sfântul Ioan Cassian ne poate ajuta, dacă studiem ceea 

ce poate constitui concepţia sa antropologică. 

Trăirea şi slujirea ascetică înaltă, dar, mai ales realizările de excepţie ale Sfântului 

Ioan Cassian pe plan monahal în creştinismul apusean, sunt premisele suficiente şi 

îndreptăţite care susţin tema lucrării noastre. Desigur, acest lucru nu este deloc simplu de 

realizat, din mai multe considerente. În primul rând, în secolul V Antropologia nu era 

formulată explicit ca ştiinţă, lucru care s-a petrecut relativ de curând, în epoca modernă, deşi, 

întotdeauna au existat preocupări şi învăţături ale oamenilor mari - între laici şi ale sfinţilor - 

între creştini, unde putem să îl numărăm pe Sfântul Ioan Cassian, antrenat în disputele 

antropomorfismului, nestorianismului, şi pelagianismului care se înscriu în obiectul 

antropologiei, fără ca afirmaţiile sale să acopere întreaga problematică cerută de antropologia 

modernă, dar, şi fără ca să ocolească lucrurile esenţiale şi necesare fiecărui om interesat de 

mântuire prin desăvârşirea creştină în Hristos. 



Apoi, dificultatea vine şi din timpul nostru datorită modului total fluid în care se 

prezintă conceptul de Antropologie. Astfel, deşi se exprimă o mulţime de convingeri ferme, 

nu există un acord deplin între specialiştii laici şi teologi, nici chiar între specialiştii teologi 

din cele trei confesiuni creştine asupra definiţiilor, obiectului şi metodelor studiu ale 

antropologiei ca ştiinţă. 

Ştim că Antropocentrismul modern şi întregul eşafodaj al modernităţii care sunt 

majoritare în lumea noastră s-au prelucrat în interiorul viziunii creştinismului occidental 

despre om, în timp ce concepţia ortodoxă fie că lipseşte cu desăvârşire, fie că este foarte slab 

reprezentată la nivel internaţional. E drept, în mod formal, premisele modernităţii se regăsesc 

în reacţiile antitradiţionale ale luminiştilor etc., dar, cu adevărat, adică spiritual, ele se află în 

geneza structurilor mentale proprii creştinismului occidental, născute prin sădirea 

creştinismului peste structurile care au născut imperiul roman, mentalităţi care nu au fost 

părăsite niciodată, şi doar s-au desăvârşit în paralel cu exerciţiul monarhiei feudale, pentru a 

fi modernizate sub forma hibridului pseudo-haric al instituţiilor politico-religioase ale 

papalităţii. 

Cunoscând puternica influenţă a Sfântului Ioan Cassian asupra occidentului se va 

înţelege de ce considerăm că este necesar să acordăm atenţie şi de ce este nevoie, să ne 

raportăm cu precădere în cercetarea Antropologiei Sfântului Ioan Cassian, nu atât la izvorul 

ei, adică la ceea ce numim antropologia creştină ortodoxă - biblică şi patristică - ci mai 

degrabă la teologii şi antropologii occidentali. Să nu uităm că această abordare a avut-o chiar 

Sfântul Ioan Cassian, când a formulat spre exemplu "Aşezămintele" monahale adaptându-le 

mentalităţii apusene. 

Monah ortodox român, dăruit de Dumnezeu cu daruri bogate, Sfântul Ioan Casian a 

îndeplinit un rol însemnat nu numai în viaţa Bisericii româneşti, dar şi la consolidarea şi 

afirmarea întregii Ortodoxii, prin slujirile, realizările și personalitatea lui. Datorită lui, viaţa 

duhovnicească pulsează și astăzi cu aceeaşi intensitate ca şi în trecut. 

În felul acesta, prin toată lucrarea lor culturală şi duhovnicească, monahii şi 

mănăstirile continuă frumoasele tradiţii ale spiritualităţii monahale ortodoxe româneşti, de 

rugăciune împletită cu munca şi cu păstrarea şi îmbogăţirea patrimoniului cultural naţional şi 

ortodox universal. 

Numele şi amintirea unor fapte minunate din strălucita lor viaţă, peste care nu s-a 

putut aşterne uitarea, sunt semnele mari ale binecuvântării de către Domnul a credinţei şi 

evlaviei fiilor Bisericii noastre, ca şi ale deosebitei purtări de grijă a Tatălui ceresc faţă de 

neamul nostru dreptcredincios. 
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